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ARITMÉTICA PRÁCTICA.

CUADERNO SEGUNDOQUE CONTIENE
las cnesíiones mas ^>rincifales referentes á las reglas de tres y su aplicación á las reglas de tanto por ciento é interés, seguros, corretaje, comisión y  descuento; reglas 

de compañía y  aligación; regla conjunta y sv,aplicación á las taras, true­ques 6 permutas, reducciones y  cambios,
D ISPU E STA S POR ÓRDEN DE D IFIC U L TA D  PR O G R E SIV A

por
( K ) . gÍ I o  l i t o  L ito

La práctica metódica corona 
la enseñanza de una ciencia.

SALAÜIANCA:
E stad . T i p . de  D . T elesforo  O l i v a ,Una 25.— 1867.



Es propiedad del autor, y todos los ejemplares llevarán el siguiente sello.



A D V C R T E i V C l ^ .

r

Ofrecemos al público el segundo cuaderno de nuestra Aritmética  
práctica , correspondiente á ia sección superior. Los resultados satisfac­torios que nos ha dado el método adoptado en ia prim era p arte, nos m ueve á proseguirle en esta segunda; sin em bargo, como en lodos los tratados elementales se dan las reglas para resolver las cuestiones que proponemos en el prim er cuaderno, y  no así las del segundo, hemos ju zgad o  conveniente suplir esta falta , acompañando una pequefia e x ­plicación que sirva de gu ia  al alum no-para determinar con exactitud la  resolución del problem a.





REGLA DE TRES

y  su  a|>Heacion á  la s  r e g la s  <le ta n to  p o r  cie n to  é ín te r e s , 
s e g u r o s , c o r r e ta je , co m isió n  y  d e scu e n to ,

Llamamos regla de tres á la  que enseña averiguar el diario término de una proporción disci'ela.En toda regla de tres se encuentran datos y resultados.Se llaman (falos los términos homogéneos y conocidos; y resultados, dos tér­minos homogéneos también, uno conocido y otro incógnito.La regla de tres se divide en directa é inversa. Se llama
simple, cuando contiene solo tres cantidades conocidas y esenciales á la cuestión* 
compuesta, cuando contiene mas de tres cantidades conocidas y esenciales; direc­
ta, cuando los resultados aumentan ó disminuyen á proporción que lo verifican los dalos; inversa, cuando aumentando los datos disminuyen los resultados v  vi­ceversa. ^Para plantear una regla de tres simple directa, se forma la pi'oporcion: dalo 
del supuesto es á su homogéneo de la pregunta, como el resultado conocido es al 
incógnito. Cuando es inversa se invierte la primera razón.Si la regla de tres es compuesta se forman tantas proporciones simples como datos heterogéneos hubiere, y después de simplificadas, se forma una proporción* 
producto de todos los antecedentes es al de todos los consecuentes, como el resul­
tado conocido es el incógnito.



— 6 —
Regla de tres simple.

EJEMPLOS.
i . Siendo el coste de 94 fanegas de trigo 462,9 escudos, cuál será el valor de 27 fanegas y 4 celemines?

Andando 5,23 km. por hora al fin de la jornada se han andado 40,7 km.; si se anduviera una quinta parte mas en cada hora, cuánto se habría an­dado al cabo del dia?

3. La docena de naranjas vale 7,15 rs., cuánto costarán 696 naranjas?



4. Unos operarios terminarían una obra si trabajaran 9 — horas al dia, en 42 (lias; si trabajan solo 6 horas y 10 minutos, en cuánto tiempo la terminarán?

¿Cuál es la altura de un edificio que proyecta 49 metros y 1 milímetros de sombra, cuando en el mismo tiempo un bastón de 1,5 metros de alto pro- vecta 4 decímetros de sombra?

6. Para la confección de cierto número de calzoncillos fueron precisas 102 varas de lienzo de 64 centímetros de ancho: si la tela hubiese tenido 85 centímetros de ancho, cuánto lienzo se hubiera empleado?

3



7. Uu buque debía llegar á puerto en 40 días, y á efecto de un temporal lar­dó 57 y -y ; cuál fué la radon de agua que se dió ú cada tripulante, ha- bii^ndola tenido de un cuartillo en los 40 dias?
—  8 —

8. Cuando el decàlitro de trigo vale 8 rs. se pueden comprar 4,3 hg. do pan por 0,25 rs .; por el mismo precio, cuántos hg. de pan se comprarán, cos­tando 15 rs. el decalitro de trigo?

9. Para esterar una habitación se precisan 150 varas de estera de 3 pies y 5 pulgadas de ancho el rollo; teniendo este 3 pies y 8 pulgadas de ancho ó bien teniendo solos 2 piés y 11 pulgadas, cuántas varas se necesitarán?



—  9dO. Un viajero tiene que aiulai- 37 km. y 25 metros por üia para llegar (Has á un punto determinado; pero conviniéndole llegar en 5 dias y 0 ras, qué distancia recorrerá por día? en i ho-

H . Una persona estrae en ÍO minutos 34 litros de agua; en cuánto tiempo va­ciara un algibe de 4 metros de largo, 2,5 metros de ancho y 8 decímetros de profundidad?

12. El coste de un vestido en que han entrado 6 varas, 2 piés y  5 pulgadas de paño ha sido de i 6 duros y 8 rs.; si el paño fuera dO varas v 1 pié, cuánto hubiera costado?



13. 6 zapadores en 30 días, trabajando 12 horas al dia han abierto un foso de 040 metros de largo; cuántos dias emplearán 15 zapadores, trabajando 8 horas al día para abrir otra zanja de 1500 metros?
— 10 —R c ^ l a  de 4res coiBi|>i8CsAa*

U . Outí cantidad de hg. de pan recibiré por 0,40 rs. cuándo el decàlitro de Trigo cuesta á 20 rs. y pesa 12 kg .; supuesto que cuando cuesta 13 rs. y pesa 10,5 kg. me d a n Sh g . por0,34 rs.?

i i). Si 5 molinos con 6 ruedas cada uno en 4 dias trabajando 10 horas al dia muelen 58 hecl. de trigo; 4 molinos con 5 ruedas cada uno en 2 dias traba­jando 12 horas al dia, cuánto trigo molerán?



16. — l i ­
so hombros, en 9 dias, fi’abajando 11 horas al dia, hicieron una esca- vacion (le 200 varas de lai'go,-I* de ancho y 7 varas de profundido; so pide, 55 hombres, trabajando 15 dias, y  10 horas cadadia hacen otra es- cavacion de 340 varas de largo y de ancho, ¿cuói será la profundidad?

9

17. Si suponemos que 7 caballos, cuya fuerza simbolizada por 27 K g., airas- tran un peso de 4830 k g .; cuí'mtos caballos, representados por 18 k g ., se­rán menester para arrastrar 9660 kg?
V

18. 1 or el acarreo de 80 carros de grava á una distancia de 3 leguas, se han satisfecho 150 escudos; se pregunta, cuántos carros del mismo material se trasportaran á 2 leguas de distancia por 200 escudos?
>



—  12 —

S te lla  «le la n ío  por elenio é inlerés.

Uogla (ie tanlo por ciento es la que nos ensena hallar la ganancia ó pérdida por cíenlo habida en un negocio.Ilegla de es la que nos sirve para averiguar lo que corresponde á un capital prestado á un tanlo por ciento convenido.La regla de interés se divide en simple y compuesta: es simple, cuando solo se averigua el interés del capital; y compuesta, cuando además se busca el interés de los intereses devengados.Las fórmulas para el interés simple representando a el año, c el capital im­puesto, /el tiempo por el cual se presta el capital, i el tanto por lüO y r el ré­dito, son las siguientes:100 \ c : \ i : r 100 X  a : c X  í : ; 100 X  12 : c X  t : : 100 X  360 : c X  /
(interés en un año.' r (cuestión de años.) r (cuestión de meses.) : r (cuestión de dias.)Nota. El año puede representarse por í , por 12 y por 360 ó 365, según es- presa el problema años, meses ó dias. Nosotros adopíareinos j)ara todas nuestras operaciones, el año comercial ó de 360 dias.



— 43 —EJEM PLOS.
i 9. Un comerciante ha comprado varios géneros por 7400 rs; queriendo ganar a razón de 12 por 100, ¿por cuánto los volverá á vender?

20 . Se han vendido 340 metros de paño azul por 3000 duros: habiendo gana­do en la venia a razón de 5 por 100, cual era el precio de compra?

21. He remiido cierto género por 7600 rs. perdiendo el 4 por 100; por cuánto lo debía de haber vendido para ganar el 7 por 100? ^



—  u  —22. Un almacenista ha comprado 640 cajas [de azúcar, que pagando el 6 por 100 por razón de derechos ha importado 8000 duros. Se pregunta el importe del azúcar y el de los derechos.

23. Una pieza de cierta tela con la compra y derechos importó 1000 duros; se pregunta, siendo el coste de los derechos 1,400 duros por cada 10,350 duros, ¿cuánto costó sin los derechos?

24. Cuál es el interés de 1800 escudos al 6 por 100 al año?



IS —Qué capital al C por 100 al año ha producido 84,S escudos de rédito?

26. Habiendo empleado el rédito del capital 8021 duros al 4 por 100 al año, en 7 ^  meses, en la compra de arroz que vale á 1,200 duros la arroba cuántas de estas se comprarán? ’

27. A qué tanto por 100 se han impuesto 3400 escudos para que en 5 años v 4 meses hayan producido un rédito igual à la cuarta parte del capital? ^



— 16 —28. En cuántos días el capila] 700 escudos al 6 por 100 al año producirá 9 -~- escudos de rédito?

29, Búsquese el tiempo en que el capital 3i00 escudos a l i  -g- por 100 al año, ha producido 850 escudos de rédito.
1



30. Qué capilál al 8 ^  por 100 al aOo, ha prociiicúlo 33,.5 duros de rcdilo eii H 2 (lias?

31 Si la mitad del rédito que produce el capital 6800 duros al 7 ^  por 100 al año en 20 dias, se emplea en la compra una partida de manteca que vale -,5 0  escudos el k g ., y la mitad del i-esto se i-eparíe entre 34. pobres ¿cuánta manteca se comprará, y qué cantidad percibirá cada pobre?



—  18 -
R e g la  «le se g u ro s.

líl ()bj(-‘[<> tlü la regla de seguros es averiguar lo que debe percibir una persona ó sociedad por la garantía que ofrece de pagar las pérdidas que puede sufrir un capital por un incidente cualquiera.Llámase prima el tanto que se ha de satisfacer al asegurador; y póliza el do­cumento público en donde se estipulan las condiciones del seguro.La regla de seguros se resuelve por la regla do interés simple.
EJEM PLOS.

:12. Se j'emite de Santander á la Habana un cargamento de harina, cuyo valor es de 6840 duros 8 rs. y 22 m s.; siendo el tanto de prima 4 4f por 100, ¿(jiié cantidad importa el seguro?



33. Cuál será el lanío por ciento de seguro que se descuenta al capital 0840 du- ros 8 rs.̂  y 22 m s., que ha producido una prima de 296 duros 11 rs. 121 ^ -
-  19 —

ms. V

31
i '

Pagando el 4 4- por 100 de pi inia, el seguro de ciertos géneros (¡ue se re­miten á Nueva-York importa 296 duros 8 rs. 12 ms. y cuál es el valor de la póliza?



—  20 —

H c g l a s  ele c o r r e ta je  y co iu ision .

Se Ihmia correlaje en el comercio, el tanto por ciento que corresponde á un corredor por su trabajo en la compra ó venta de letras, pagarés, etc. de otrapersona. , ,líl objeto de la regla de comisión es averiguar lo que corresponde a un comi­sionista por el trabajo y responsabilidad que le ocasiona la compra, venta ó cus­todia de un género, hecha por cuenta dé'Otra persona.Tanto la regla de corretaje como la de comisión, se resuelve por la regla de interés. EJEM PLOS.
3'). Cuánto importa el corretaje de una letra 000,4 duros al por 100?

36. He negociado una letra con mediación de corredor, dando á este por su trabajo á razón d e 4  por 100, 1,301 duros, cuáles el valor de la letra negociada?



—  21 —37. Siendo el correlaje por 100, un corredor ha cobrado por la negociación de un pagaré 61,004 duros: ¿cuál era el valor en pesetas de dicho pagaré?

38. La compra de cierto género ha producido á un comisionista* 13,75 duros; siendo el valor del género 9300 rs ., cuál es el tanto per ciento que per­cibe?

39. Dando 2,13 por 100 de comisión y ~  por 1000 al corredor, he satisfechoal primero 245 duros y al segundo 48,75 duros, ¿Cuál fué el valor de la lana que me compraron?



40. ¿A cuánto bajará una letra de 9968 escudos si se descuenta el 2,36 por 1000 de comisión y el 0,63 por lüOO de corretaje?

41 Rogelio ha comprado con intervención de corredor, 834 quintales 3 arro­bas y lo  libras de arroz á 7,3 escudos el quintal. Se pregunta, de cuán­tos escudos será la factura si carga el 2 ~  por 100 de comisión y el ~  por 100 de corretaje?

oiio'jlfiilce '■ •i , r;I ob ’¡olfiY [■-)



—  23 ~  
D e s cu e n to .

Se llama regla de descuento, la que tiene poi* objeto calcular la rebaja conve- nida a una suma adelantada. El tanto por 100 que se rebaja se llama descuento.
■ dps clases de descuento: uno real ó sobre dentón otro abusivo ó en el 

ciento Ei planteo por el primer método es, denlo mas el tanto de descuento es á 
cunto, como el capital que se va a descontar e s á x . i  y  por el segundo ciento es 
a ciento menos el tanto de descuento, como el capilatque . f  
es (l dO ■

EJEM PLOS.
42. Se ha de satisfacer una suma de 6410 rs. y  24 ms.; descontando el 1 por 100, cuál es la diferencia entre las dos clases de descuento?



43. ¿Cuál es el descuento real, y cuál el abusivo de 8000 duros al 6 por 10o al año, en 7 -J- meses?
— 24 ~

44. Qué cuota pagará el propietario que le imponen el 3 por 100 de r  ;argo sobre los 492,564 escudos que pagaba de contribución?

45. Un comerciante ha de pagar dentro de 4 años y o meses una letra de 3420 duros y  15 rs.; pero si paga de contado se le descuenta á razón de 4 por 100 al año. ¿Cuanto deberá satisfacer si acepta la propuesta?
i -



46. De una cuenla de 28004 rs. se rebajaron 860,82 rs.j cuál era el lanío ñor 100 de descuenlo? ‘— n —

47. Del valor de una factura de 300 y -g- duros se rebaja el 3 por ÍOO si se paga de contado en monedas de oro, el ^  por 100, si se verifica en mo­nedas de plata, y el1 por 400 sien calderilla; haciéndolo por pai-íes iguales en las tres clases de moneda, ¿cuál será el valor efectivo de la es- presada factura?



—  26 —
K e g 'la s de |>roporeion y c o m p a ñ ía .

Se llama regla de coinpnüia la que tiene poi* objeto hallar la ganancia ó pér- uida que corresponde á varios sujetos (jue han interesado sus fondos en una so­ciedad.La regla de compañía se divide en simple v compuesta, según que los capitales do los socios han permanecido un mismo lienipoen la sociedad ó no.La regla de compañía simple se resuelve formando esta proporción: capital 
social es al de cada uno de los sucios, como la ganancia ó pérdida habida es á x .  Si la regla es compuesta, después de multiplicar el capital de cada socio por el tiempo que ha permanecido en la sociedad, se forma con los nuevos capitales una proporción como en la regla simple.

EJKVIPLOS.
48. Tres ^sujetos emprendieron un negocio; el 1." contribuyó con 500 escudos; el 2.° con G40; y el 3.® con i36: habiendo ganado 700̂  escudos, qué parte loca á cada uno?



27 — ̂ ■ t r ^  oon pama por 3 anos. A , poso 400 duros; B, OOÓ durosy C , 1000 duros. Habiendo encontrado SUO duros de mmancia al f ii de sus negocios, que parte proporcional les corre.sponde?

oO. y  es hujelos se asociaron para una operación mercantil'el 1 " iníere<ió not- -0  poi 400 que les ofrece oiro conierciaulo, cuánto percibirá cada scsio?



j;9iìZ.

J58.

n —Zoilo y Leandro en una sociedad ganaron 400 duros; de los cuales à Zoilo le tocai-on 260, y los restantes á Leandro. Se pregunta, ganando á razón de 30 por 100, cuánto puso cada uno?

Kni’ique y iUaría han de partirse 1860 escudos; de modo que la proporción (le línrique sea á la de Alaría, como 7 es á 3. ¿Cuál es la parte que toca ácada uno?

Ihi ckivoto (leja su fortuna para objetos de beneficencia, de esta manera; á (;ada uno de los hospitales de los pueblos A y lí, -§ de los 300U0 duros que Ieg(i para cada uno de los colegios de los pueblos C , D y E; y una cantidad igual al legado de los hospitales y un colegio, para las hermanas de los pobres. ¿Cuánto recibic) cada hospital, cuánto las hermanas de lo.< pobres y qué capital dejó el devoto?



— 29 —Uno deja al morir 2340 escudos y su mujer en cinta, y dispone: que si su mujer pare hija, la cantidad que sedéá la madre sea 4  de la que se dé á 'la luja; y que si pare hijo, la cantidad que reciba la madre sea ~  de lo que cada m m f  ̂ cantidad pei-cibirá

5o. ün buque pirata, cuya dotación era de un capilan, un contramaestre, un piloto y 12 marineros, apresó à otro mercante que traia 150000 duros eu metálico y generös por valor de cuatro veces su capital. ¿Cuál fué la parle del botín que correspondió à cada tripulante, sabiendo que al capitán le corresponden 5 partes, 2 al contramaestre, 1 .al p i l o t o ,f  à cada uno de los tres primeros marineros y 4  á cada uno de los restantes?



oi{, Dos negociantes han sufrido en sus operaciones una pérdida de 2000 escu­dos: ¿quéparte corresponde sufrirá cada uno, habiendo puesto el 1 6000escudos en el fondo social por 5 meses, y el 2.° 3800 por 9 meses?
—  30 —

5’í .  Cuatro pueblos costearon la construcción de un puente que fué ajustado en 2000 duros, teniéndolos que pagar en proporción del número de almas y las distancias respectivas. El Ì ° contiene 8000 almas y está á legua de distancia; el 2 .“, 13000 a l m a s y d e  legua de distancia; el 3.'’ 7000 al­mas, y 1 ~  legua de distancia; y el 4.", 12000 almas y 2 leguas de dis­tancia. ¿Cuánto ha de contribuir cada pueblo?



o3. Trcí sujetos hicieron compañía por 9 años. El 1.“ puso en el fondo social 237 escudos, pero al fin del quinto año sacó 68; el 2.". puso 325 escudos y quitó 1 2 U al principio del séptimo año; y el 3/ puso t86 escudos, pero añadió 48 al principio ,del año sexto. Habiendo ganado 4600 escudos, cuál es la ganancia de cada socio?
— 31 —

59. Dos sujetos se asociaron para una operación mercantil; e l l .«  interesó por 200 duros, añadiendo IbO al cabo de los 5 meses; el 2 ,“ puso 800 duros, pero á los 13 meses quitó 600: habiendo liquidado la compañía á los 2 años y hallado una pérdida de 400 duros, qué parle corresponde á cada uno?



Gl». Los niños pudientes de un colegio tenían la piadosa costumbre de reunir sus ahorros para alivio de sus compañeros, de esta manera:  ̂ nmos dieion 
2  rs cada uno en la primera semana, 20  cuartos en la segunda semana, y una'peseta en la tercera, cuarta y quinta semana; 2 1  nioos dieron en las tres primeras semanas 1 2  cuartos cada uno, y 2 o cuartos en las siete si­guientes; y los restantes H  niños, dieron 14 cuartos cada uno nueve se­manas seguidas. Aumentando el maestro el 50 por 100 e fondo común con qué cantidad contribuyó cada niño, y  dando 44 is . y 12 mi», a cada pobre, cuántos de estos había en el colegio?

— 32 —



— 33 —A l i g a c i ó n «
Regla de a%(i(;ío?í es la que tiene por objeto determinar ó el preció medio de varias cosas mezcladas, ó la proporción relativa en que se han de mezclar. I:in el primer caso, se multiplican los objetos que entran en la mezcla poj- sus precios respectivos, y la suma de los productos parciales se divide por la suma de los objetos mezclados; en el segundo caso, se toma una cantidad que sea igual á !a diíerencia entre los precios superior y medio, y se coloca frente de los precios in - leriores respectivamente; haciendo lo mismo con los inferiores, se establécela 

\>\'0'^o\'úon\suma de las partes proporcionales Gs á cada una de ellas, como la. 
cantidad que se desea obtener cíe mezcla es á la incógnita.EJEM PLOS.
61. Mezclando 50 decálitros de trigo de á 12 rs, el decàlitro, con iO'í deciili- tros de á 18, y 84 de á ¿0 rs., ¿cuál será el precio medio del deciilitro?

62. Un tabernero tiene dos clases de vino, de l\ 2,6 rs. o! litro y de á 8,4 rs ¿cuál seria el precio de venia si lo mezclara?



—  34 -

«3 Un labrador tiene 16 hectolitros de garbanzos de á 10 duro  ̂’ de á 1^0  rs. v lieclóUtros de a “2 2 ,■> pesetas; queiie para esponderlos mas pronto, á cómo los venderá. 10 duros, lU hectolitros iéiidolos mezclar

61 .
ün almacenista llene 180 amollas de aiToz de las cuales hay 43 m olías 
V 15 libras de á36 rs. arroba; 8o d cá  30 rs. y lóSe pregunta, queriendo ganar el 10 por 100, cuíti sera el precio de venta?



— 3:í —()3. Un tendero compró á un fabricante cierto género por valor de 6000 escudos ú 8 meses plazo; á otro por valor de 3342 escudos á 7,5 meses, y á otro por 940 escudos á 6 meses plazo. Al cabo de 2,8 meses anticipó 2000 es­cudos, y tros meses después, 280 escudos. Se pregunta, cuánto tiempo po­drá lardar en satisfacer el resto en compensación de los anticipos hechos?
9

66 . Enrique debe á Lorenzo 586,475 duros, que le ha de satisfacer de esta manera: 196,140 duros á los 5 meses; 197,083 duros á los 7 meses; 100 duros á los 15 meses y los restantes á los 20 meses. Conviniéndole saldar la cuenta, cuál será el plazo proporcional?



in  ïîn f-ih'*vnevo tiene cierta cantidad de vino de á 0,286 de escudo el litro; y  ̂ mixto de 100 litros al precio de 0,098 de escudo, sedesea saber Ja  cantidad de agua que podra mezclar.
— 36 —

68 Un tendero tiene 30 kg. de harina de á 3 ,8 ‘rs.; 156 dg. de á 0,160 de es- c u d o ^ ^ ^ ^  métricas de á 0 , 0 l 0 de dui^ el k g .: en qué propormonla ha de mezclar para venderla á 1,5 rs, el kg.?



69. Fórmese una mezcla de 80 kg. de pólvora de á 7 grados, teniéndola de á H ^  d e á 6 ,5 “ y d e á r . ~  37 —

70. Un platero tiene oro de 18 quilates, d e á l7  deá 17 y de á 15 qui­lates; y quiere obtener 60 gramos de á 16,50 quilates. ¿Cuántos gramos mezclará de cada una de las especies?



— 38 —
R e g 'la  c o n ju n ta  y s u  a p lic a c ió n  á  la s  t a r a s , tru e q u e s, 

re d u ccio n e s y c a u íb io s .

Reírla conjunía es una série de proporciones de tal manera enlazadas, que el nrimer término de la segunda razón es homogéneo con el segundo termino de la nrimera Y equivalente con el segundo término de la segunda: de este modo se van forraandc un conjunto de términos unidos por la razón de sus equivalencias.
EJEM PLOS.

71 Hallar la relación qve existe entre 60 libras catalanas y el duro de premio; sabiendo que 0 duros son equivalentes á 15 libras catalanas, y que n  au-  ̂ros modernos equivalen à 16 antiguos.

72. A cuántas pesetas equivalen 3846 francos?



73 . Se han recibido de Odesa> 3230 hectolitros y 7,5 litros de trigo, peso neto; siendo ia tara el 3 -g- por 100, cuál era su peso en bruto?
~  39 —

71. Andrés ha comprado 17200 metros de lienzo con rebaia de 7 ñor lüO- cuanto montan las taras?  ̂ ^

75. Rebajando por laras 602 metros sobre t ’3200 de compra; cuál es el tanto por ciento que se descuenta?



—  40 —
T r u e q u e s  ò p e r m u ía s ,

La regla de Íí'iíe^wes ó determina la equivalencia entre dos especie?'diferentes. EJEM PLOS.
76. La casa M de Salamanca remite k la casa N de Bejar qq. _3 auoba. lana de k 4 duros 6 rs. el quintal, y en cambio la casa N da paño de a o duros 12 rs. la vara. De cuántas varas será la remesa?

J

77. Un almacenista entrega 27 arrobas 8 libras de arroz de 2,4 rs. libra, y re­cibe de otro 160 kg. de azúcar. ¿Cuál es el valor del kilogramo?

Ir



78, Pedro enlregó ¡i Juan 500 qq. bacalao, recibiendo en cambio 60 fanegasde tngo de a 40 rs. y 10 nirs., mas 230 escudos. ¿A cuántos rs. se contó el quintal de bacalao?
-  41 —

79. Pmlregando á un platero pai'a l'abricar varios cubiertos 29 onzas v 7 adar­mes de piala de á 18,70 rs. la onza; ¿cuál será el valor do ca<la uno de los ocho cubiertos íabncados?

80. tn  tendero recibe 80 libras y 0 on-fas de ciertas drogas, v da en trueaue 
2 arrobas y 3 libi-as de cacao de á 3 rs. la libi-a. ¿Cuál es el valor en libi-a de las drogas?



Sellan entregado á un platero 29 onzas y 7 adarmes de plata de á 18,7o rs. para que fabricara varios cubiertos, cuyo valor fuera de €8,994 -g,- rs. el cubierto; ¿cuántos de estos confeccionará?
— 42 —

82. Dos almacenistas han permutado sus mercaderías, dando el uno €0  fanegas de trigo de á 40 rs. y 10 mrs., mas una prima, por 200 qq. de bacalao que vale á ¿3 rs. y 20 mrs. el quintal. ¿Cuál es el va'or de la prima en cues­tión? ^ '



8B. Un oomei-cianO de Liverpool remitid a otro de Madrid 340 yardas de nanoS T V o sabiendo que 10 metros ííqiii-- í „ 4nf yaííjas, y  que una vara es igual á 0,8339 de me ro¿cuantas varas de paño le remitió? '
— 43 -

84 . H v il «"io   ̂ ™  f oiTesponsal de Madrid que ha ven-; f 4 ” i r r s ; í s , s » * ' "  ‘  “  "■ '•  ™ ‘  >•» "■



— í'i —85. ¿Cuál es el valor de 320 docenas de pañuelos a 19  ̂ vs el par?

/Cuántas onzas de oro valdrán cinco cerdos que pesan juntos oO arr libras y 12 onzas al precio de 38,75 rs. la arroba, si agregamos c 
100 de derechos sobre el coste total? 'obas, 20 el 10  por



—  45 — 
T a r a s .

iîegla de taras es la que sirve para averiguar lo que corresponde en limpio de ciertas mercaderías, cuando nos dan el tanto que se ha de sustraer por razón de embalaje ú otro descuento cualquiera.EJEM PLOS.
87. ¿Cuánto satisfaré por 700 metros de paño á 3,80 escudos, descontando el 6 por 100  por razón de taras?

88 . Compré 700 metros de paño por 2500,40 escudos ; rebajando el 6 por 100 por razón de taras, á cómo resulta el metro?



fid -rnírnto satisfaré por la compra de 8 cajas de azúcar, pesando cada una 1  íu t? a l n S  gramos^ à razón de 1 340 de escudo el k g ., descon­tándome el 8 , 'ÍS por 100  por razón de taras?
— 4G —

00 Un comerciante ha recibido 320 sacos de lana de peso juntos 332 qq. con tar“ libras por saco y  2 por 10 0  ñor cuerdas y demás. ¿A cuantos quintales netos quedará reducida dicha lana/



— i l  — 
R e d u c cio n e s.

ñeduccion es convertir una moneda ó medida de un pais dado á oíi-a moneda ó medida dislinla por la razón de sus equivalencias.91. ¿Cuántas varas componen 689,96 metros?{¡elación: 5 metros= 6  varas.

9 2. Tres kilómetros, cuántas pulgadas componen?Relación: 3 p u lg ,= 7  centímetros.

93. Reducir‘240 kilólitros à fanegas, sabiendo que 3 heclóÜtros equivalen à 9 fanegas.

94. Se han comprado 9634 gallones {medida inglesa) de vino de Burdeos á 4 duros la arroba castellana; sabiendo que 100 arrobas equivalen á 356,17 gallones, cuánto importa el vino?



—  48 —<ÍT A 4 *25 rs- el k s . de arroz, cuánto valdrán 340 libras de Marsella? Relación: 45,05 k g .= l  12,89 libras.

06 Reducir 200 toneles de aceite de Hamburgo á hectolitros. ' ■ Relación: 12,56 h e c t .=  15,58 toneles.

tn . 3460 piastras turcas, á cuántos dracmas de Grecia equivalen?

98. A cuántos doUars de los Estados Unidos equivalen 600 libras esterlinas?

% .



—  49 —
D e  ios cam bios.

Cam iio en el comercio es una permuta entre dos valoi-es equivalentes.Ll cambio es nacional 6 estranjero según se verifique entre plazas de un mis­mo estado ó de estados diferentes.Llámase cambio directo, cuando se hace entre dos plazas que tienen génej'o abierto; é indirecto, cuando lo verifican por medio de otra intermedia.Se da el nombre de cambio par al que establece perfecta igualdad entre el va­lor de las monedas atendiendo á su ley; y cambio impar, cuando se prescinde de esta circunstancia.
D a r  ilei cam b io  cu íce  el esendo espaolol y  Eas «lemas mo» 

nedas de los |»rflsscS|»aEcs estados, sc^tin los datos delg o b i e r n o .
Esds. Mils.franco...........................................................................................................................................  0,380La libra esterlina (cambio ordinario)............................................................................... 9 got)El florin nuevo de Austria..................................................................................................... o’ t)30El florín de Baviera..........................................................................................................................0,813El florin de Baden........................................................................................................................ 1El thaler............................................................................................................................................. ^*425El rixdaler . ................................................................................................................................ ‘¿,151El rublo de Rusia...............................................................................................................................1¡569El florín polaco de 30 copeks...............................................................................................  o ’4"7El escudo romano........................................................................................................................ 2 044Mil reís de Portugal y Bi’asil.................................................................................................2,’ l 28El marco de banco (moneda imaginaria)......................................................................  0^710La bolsa turca de 500 piastras..................................  41*800La piastra turca............................................................................................................................ 0*083El dracma de Grecia.................................................................................................................  0 *331La piastra de Marruecos........................................................................................................... \ ’ 995El dollar de los Estados Unidos de América...............................................................  2dH4El peso fuerte de América.....................................................................................................  2^000



— 30 —
C am hîo direeto nacional.

9í). Se ha negociado una ieti-a de 2000 escudos entre Barcelona y Cadiz, estan-do el cambio al 4 - 100  beneficio; cuál es la cantidad que se habrá de

iOO. He tomado una letra de 800 escudos sobre Bilbao al 100daño; cuánto tendré que satLsfacer?
< •f

101. He negociado dos letras, una sobre Madrid de 300t) escudos al por 100 beneficio, y otra sobre Sevilla de 1000 escudos al 4" poj* 100 Oaño; dando el por i 00 al corredor por su trabajo, cuánto cobraré?

f



— 51 —
CAMBIO DIRECTO EXTRANGERO.

C a m b io  so b re L is b o a .

■102. íle tomado una letra sobre Lisboa de 70000 reís al cambio de 2 12 esr.rln. por lOÜO reís; qué cantidad deberá entregar?

C a m b io  sobre la  H a y a .

103. Por saldo de nuestras cuentas con Rosendo de La Haya, he tomado una letra sobi-e esa plaza de 1000 florines, al cambio de 4 escudos por 5 tlori  ̂nes; cuál es la cantidad que debo satisfacer?



— 52 —
C aïukio de H ainbuego sobre B a rce looa .

,0 i. Ndso. .0 namburgo ‘i ™  q -s a fe t o v  á Rosé^^ 31M e t «  - n d ,  el —il 1,24  raai'co-bancos por un escudo y satisfaciendo el  ̂ poi 0 redor?

C am bio sobre M arsella .IOS. Cn banquero de Madrid ha Tendido un crédilo que tenia en Marsellade 2800,15 francos con pérdida de 2 t  P"‘ ®V” ^\’ntos escudos cambio entre las dos plazas à 2,b0 francos por un escudo, cuantos escudospercibirá el banquero?



— o3 -
C a iiib io  (le P a r i s  so b re L o n d r e s .

106. Habiendo tomado en París una letra de 20000 francos, cuántas libras es­terlinas cobrará mi corresponsal de Londres, estando el cambio entre las dos plazas á 25,75 francos, y pagando 0,5 por 100 de corretaje?

C a m b io  sobre H am burgo«

107. Un comerciante de Bilbao quiere tener un fondo de 8640 marco-bancos en líamburgo: se pregunta, estando el cambio entre las dos plazas á 1,24 marco-bancos por un escudo, y pagando el corretaje á p o r  10 0 , cuán­tos escudos satisfará por la letra?



—  5 í —
C a m b io  de O d e s a  so b re B a r c e lo is a ,

lAk \  (le Odesa ha comprado de m/c un cargamento de h*igo por valor de 
«0000 .ublos Se pide, incluyendo en la faclui-a el "2 po,- lOÜ de comis.on V el — por 100  de corretaje; cuántos escudos satisfaré en Baiceiona, oo.̂  ¡ando el cambio á 1,30 escudos por un rublo? ■i :

100 Habiendo comprado mi corresponsal de Odesa de m/cvalor de 80000 rublos y pagado yo la factura importante SOOOO eseudo» in c k s fla  c o r i o n  y c¿r!-e¿je; c Íá l es el tanto por ciento re e^^^ de cor- retaje y comisión, estando el cambio a 1,30 escudos poi un lublo.



— ÜO ---
CAMBIO INDIRECTO EXTRANGERO.

CaiBshao de E]s|>aña so b re F r a n c i a ,  p o r F o n d r e s
y  ^ m s í e r d a m *

i 10 . Cuántos francos se recibirán en París por una leíra de 2000 escudos «ir-culada por Londres al cambio de 24 dineros eslei'lines, después por Ám s-florines, y de esta plaza sobre París al cambiode 212, 50 trancos?

11

Catífibio de §¡evílBa con B a r c e lo n a , p o r  H a u a b u r ^ o .
F r a n c i a  y  R u sia *

. lin comerciante de Sevilla tomó una letra de 800 escudos sobi-e Barcelona la que hizo circular por Hamburgo al cambio de 1,30 marco-bancos por (‘arís al cambio de 187 francos, por San Pctersbui’go al cambio de 3 20 francos, y por Barcelona al cambio de 1,40 escudos; teniendo que pagar en IJamburgo el corretaje d e - f  por 100 y el San Petersburgo el dee­per 100, cuántos escudos se recibirán en Barcelona? *



1 — 56 —
C a m in o  de L o n d r e s  co n  P o r U i^ a l ,  p o r  F r a n c i a  y F s p a ù a

112. Un baüquero de Londres hizo circular una letra de 200 libras eslerlinas por FraiMíia, España y Portugal: estando el «ambio sobre Francia á 25 francos, el de España á 2,60 francos y el de Portugal á lüOO reis por 2 escudos; teniendo que pagar la correduría de por 100 en Francia, y Es­paña, cuántos reis se recibirán en Lisboa?



—  O J  —
C a u iln o  uiiK ío ó ca B eu la io rio .

1 !3. ,Uii baiKfQoro dela Habana quiere remitir 8000 duros á )íadrid v desea averiguar SI le será mas ventajoso girar directamente al 1 por’lOüdaño ó hacerlos pasar por la Via de Marsella al cambio de 4 por 100 daño ó por la de Londres al 9 por 100 premio, líl cambio entre Marsella v Ma­drid es de ¡ j ,n  francos por 1 duro, y el de Londi*es, SO dineros esterlines.
N o t a . La Habana da 14Í pesos fuertes á Inglaterra con 7 por 100 de premio (mas ó menos) por 100 libras esterlinas: 1 peso fuerte meno  ̂o por 100 á Francia por S francos.

FIN.



OBRAS DEL MISMO AUTOR.

CURSO DE IIISTOÍUA SAGRAD A, precedido de un resúmen sobre los libros sagrados y canónicos, según el Sanio Concilio de Trenlo, y un apéndice de los hechos de los Apóstoles ó el establecimiento de la Iglesia. Obra aprobada por laautoridad eclesiáslica. . . . .  ,EPÍTOME DE IIELÍGÍO.N Y MORAL, aprobado por la autoridad eclesiaslica. OPÚSCULO DE URBANIDAD al alcance de los niños.ARITMÉTICA PRÁCTICA, cuaderno primero, que contiene las cuestiones mas principales referentes á la sección elemental.RESOLUCION délos problemas insertos en este cuaderno.SISTEMA DECIMAL Y MÉTRICO (en prensa.)





i

i
■‘

'1
■■I

‘Ì


